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Pomůcky: Laserové ukazovátko, stojany s držáky, CD disk, optická mřížka s vysokou hustotou štěrbin, pravítko, žárovka 3,5V plochá baterie, vodiče s krokosvorkami
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1) Určení vlnové délku laseru

Sestavíme pokus podle obrázku. CD přichytíme dvěma magnety po stranách, tak aby paprsek dopadal do středu horní poloviny disku, v místech kde jsou drážky rovnoběžné s deskou stolu. Laser uchytíme do držáku na stojan a kolíčkem na prádlo zajistíme, aby byl trvale zapnutý. Na tělo laseru navlékneme karton s otvorem, abychom mohli lépe sledovat, kam dopadá odražený paprsek 0-tého maxima. Aby dopad byl skutečně kolmý, odražený paprsek se musí dopadat zpět k ústí laseru. Změříme výšku h laseru nad stolem vzdálenosti l1 (první maximum od roviny CD) a l2 (druhé maximum od roviny CD. Počet stop na 1 mm je přibližně 600 (pozor: mírně se liší u různých CD) V našem případě použijeme CD, kde: b = 1,62 . 10-6m. Ze vztahů tg (1 = h/ l1  a b . sin  (1 = 1 . (  vypočítáme vlnovou délku laseru. Výpočet ověříme pro druhé maximum (tg (2 = h/ l2 ; b . sin  (2 = 2 . ()

	řád maxima
	výška h (cm)
	vzdálenost l (cm)
	vlnová délka (nm)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	průměr
	========
	========
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2) Určení mřížkové konstanty mřížky

Použijeme laser z předchozí úlohy. Sestavíme pokus podle obrázku. Změříme vzdálenost l mřížky od stínítka a vzdálenost y mezi nultým a prvním maximem. (Měříme vzdálenost mezi dvěma prvními maximy a dělíme dvěma.) Ze vztahů  tg ( = y/l  a b . sin ( = k . ( při známém ( vypočteme mřížkovou konstantu. 

l =          cm



y =          cm



b =          nm
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3) Určení vlnové délky barev světla
Sestavíme jednoduchý interferometr (viz schéma) Použijeme  mřížku z předchozí úlohy, kterou umístíme na držák ve stojanu. Pod něj umístíme žárovku připojenou k ploché baterii přikrytou krabičkou s otvorem nad žárovkou. Otvor nastavíme pod mřížku tak, abychom přes mřížku viděli na vlákno žárovky. Těsně u otvoru položíme dlouhé pravítko. Přes mřížku pozorujeme spektra prvního řádu, která se zdánlivě promítají na obě strany od vlákna žárovky . Jejich obraz pozorujeme na stupnici pravítka. ( v obrázku jde o tlusté čáry na podložce ). Změříme vzdálenosti 2y (vzdálenost středů dvou barevných proužků – maxim 1. řádu .Ze vztahů  tg ( = y/l  a b . sin ( = l . ( spočítejte ( a z učebnice podle tabulky na str. 9 doplňte tabulkové hodnoty (. Porovnejte výsledky.

	barva
	2y (cm)
	l (cm)
	( (nm)
	tabulkové hodnoty ( od  - do (nm)

	kraj fialové
	
	
	
	

	fialová střed
	
	
	
	

	modrá střed
	
	
	
	

	zelená střed
	
	
	
	

	žlutá střed
	
	
	
	

	červená střed
	
	
	
	

	kraj červené
	
	
	
	


Závěr: Zhodnoťte shodu určení vlnové délky laserového světla s údajem na laseru a shodu určení vlnové délky jednotlivých barev spektra s tabulkovou hodnotou.

